

企业家日报 | 中國五金機電

网络合作媒体:万贯五金机电网 <http://www.wanguan.com>

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 第347期 总第7465期 主编:何毅 运营总监:李洪洲

2012年12月30日 星期日 责编:袁红兵 版式:黄健 校对:阳红



北新不锈钢国际城盛大开盘



■ 本报记者 何牧

12月22日,成都北新不锈钢国际城在金牛宾馆举行了盛大开盘仪式,四川省统战部、工商联、四川省招商局、彭州市委市政府的相关领导参加了开盘仪式。开盘仪式上,北新不锈钢城拿出200万元让商家现场抽取。

北新不锈钢城由四川省江苏商会会员单位投资组建的成都北新不锈钢物流有限公司开发建设。规划占地2000亩,一期开发面积1000亩,拟建设投资20亿元,建设材料、五金机电及高低压电器产品、农业机械产品、建筑及装饰材料为主,配套有仓储物流、生产加工交易区和商务中心、酒店、银行、超市、医院、小学、餐饮



娱乐、配套住宿、公共交通等。开发商计划用3到5年时间打造一个全新的生产资料集散基地。

北新不锈钢国际城提出抓住西部大开发战略机遇,坚持加快发展、科学发展、又好又快发展的总体取向和“一主、三化、三加强”的基本思路,以推进“兴商富市”为战略,加快建设以经营生产资料为主的

交易市场,立足成都,融入西部,形成对经济发展与增长的双拉动效应,把北新不锈钢城作为彭州市经济发展与增长的新引擎。

北新不锈钢国际城已被列为2012年成都市重点项目,也是四川省江苏商会继理县生态农业项目和江苏会馆后又一大手笔投资四川的项目。

台商与东莞共成长

近四成模具五金企业转战内销

■ 彭子英



● 12月14日是东莞台商投资企业协会19周岁生日。在庆典仪式开始前,台商协会举办了转型升级3年成果展。(胡国球 摄影)

12月14日是东莞台商投资企业协会19周岁生日。东莞台商投资企业协会举办了成立19周年的庆典。该协会会长谢庆源在庆典上表示,2009年金融海啸以来,东莞台商遭遇了前所未有的危机。据南方日报报道,在东莞市政府的支持下,协会先后引入了18家专业诊断辅导机构,推动台企转型升级,开拓内销市场,市财政对于台企接受辅导的资金补贴明年将继续延续。谢庆源说:“协会统计的情况是,目前已经有35%至40%的协会企业转到内销市场。调查台商对明年经济的看法,八成左右的群体还是很看好明年的发展。”

在台商协会19周年庆典仪式开始前,台商协会举办了转型升级成果展示会。东莞市副市长贺宇在展示会上说,东莞这座城市是和台商一起成长的,台商见证了东莞从小县城到出口大市的转变,东莞市也看到台商从代工企业转向高科技企业的发展之路。

贺宇说,东莞和台商也是一同克服困难的。2005年前后,过去以廉价劳动力、简单要素投入还可以维持发展的台资企业,已经开始遇到劳动力成本上升,市场多元化等挑战。到了2008年,全球开始进入市场调整期,没有出现新的利润增长点,台商企业的利润被进一步削弱。

危机来了怎么办?国际模协秘书长罗百辉指出,海外市场愈发不景气,最大的市场就在家门口,外销转内销模式是东莞台商的必然选择。东莞市委、市政府也是非常支持的,协助台商以台湾博会和大麦客为品牌的展示和销售渠道,又从台湾引进专业的辅导机构,在模具工艺改造、生产流程、销售管理等方面进行全方位的诊断与辅导。经过近几年的打拼,台商的竞争力得到了大幅提升。

这种专业性的辅导分为两个阶段:一是有产业服务机构为台商进行诊断,找出企业生产经营中存在的问题,并提出改进意见;二是对企业所面临的具体问题对症下药,深入辅导的方向主要有:帮助企业建立企业文化、培育专业人才、强化内部管理、优化生产流程、提升生产技术,帮助企业创建自主品牌等。

截至2012年11月底,已经有726家企业接受了辅导。接受辅导3年来,台商企业内销新增51.53亿元,创税10.3亿元。今年前三季度接受诊断辅导的企业内销新增近19亿元,增创税收3.8亿元,比增30%,新设53家直营店和15家加盟店。同时,接受诊断辅导的企业,新申请专利67项,研发新产品近7000件,引进技术63宗,并缩短从引进技术到投入批量生产的时间。

就行业类别来看,电子、五金制品、塑胶、鞋材鞋业、运动器材、灯饰照明、机械机电、模具、电线电缆、工艺饰品等排在接受辅导的企业行业前10位。这些行业企业占到所接受辅导企业总数的八成以上。而辅导的方向上,东莞台商协会也做了细致分类,以企业信息化辅导类、经营管理改善辅导类、生产改善辅导类、内销专项类、关税及财务辅导类、知识产权辅导类和节能减排类为主。

为了方便辅导企业,东莞台商协会还特别成立了服务机构联合办公地点。辅导机构之一的台湾生产力中心负责人说,企业赚钱是生产经营的重要目的,辅导机构就是要帮助企业实现自己的目标,机构相当于谋士,具体执行还是在企业本身。

转型升级是一个痛苦而漫长的过程,在这种背景下,台资企业接受辅导尤为必要,目前协会已经有35%至40%的企业转到内销市场。最新的统计数据是,东莞台协现有协会会员企业3030家。

中国南方(揭阳) 金属生态城 千万年薪招聘CEO

■ 吴敏

为了给中国南方(揭阳)金属生态城寻找“掌舵者”,12月20日起,广东省揭阳市金属产业投资管理有限公司在《人民日报》投放三天招聘广告,以1000万年薪(固定年薪+公司按当年度实现的经审计后净利润的3%提取奖励基金)重金诚聘CEO。

中国南方(揭阳)金属生态城位于“中国五金基地”广东省揭阳市。揭阳市作为粤东地区最大和全国最重要的五金不锈钢产业基地、进出口基地、材料集散地、不锈钢制品加工制造与研发基地之一,在全国同行中具有举足轻重的地位。

据了解,以9月19日召开的筹建工作汇报会为标志,金属城项目建设正式拉开序幕。金属城启动资金为10亿元人民币,占地约2万亩,预计总投资100亿元人民币,建成后将成为中国最环保的金属生产制造中心之一。金属城的建设将有利于揭阳五金不锈钢企业抱团发展,整合资源要素,发挥产业集群优势,实现全产业链协作。推动产业结构调整优化,促进自主创新与技术进步,打响自主品牌,培养龙头企业,扶植中小企业,提高揭阳金属产业竞争力。

作为金属生态城的运营方和管理者,广东省揭阳市金属产业投资管理有限公司现面向全国诚聘CEO。作为CEO,主要职责是主持公司经营生产经营管理工作,组织实施股东会决议;拟定、提交并组织实施公司年度经营计划和投资方案;拟定公司基本管理制度和具体规章;负责园区工业用地的规划运作等。

据了解,此次招聘报名时间为2012年12月25日-2013年1月25日。若想成为千万年薪的CEO,应聘者应具有大型企业园区管理经验、金属行业从业经验,熟悉资本运作、对外招商工作以及熟悉工业用地管理。

川渝五金机电业走向繁荣

■ 高凡

随着中国西部大开发的深入进行,西部的工业将得到飞速发展,目前中国西部制造企业仅占全国的9.8%,五金机电业仅占全国的8.95%,小五金仅占全国的4.28%。

西部大开发战略的“踪迹”,如今正逐渐显现。据本报及相关媒体报道,特别是在川渝等西南地区,随着中国区域经济版图的重构,包括德国博世集团、瑞典轴承制造商SKF等,纷纷将投资的眼光盯准了机遇广阔的这里。在一系列“龙头”企业的带动下,这里正在悄悄酝酿着五金行业的新局面。

“亚太五金商会联合会、成都市青白江区人民政府、万贯五金机电配送大市场三方共同签署共建中国青白江国际五金机电博览中心暨亚太联合馆战略合作协议。”在2012年于成都举办的第十三届中国西部国际博览会万贯分展馆暨第八届中国西部国际五金机电博览会上,又一颗含金量的项目吸引着新加坡、马来西亚、菲律宾、中国香港、中国台湾等国家与地区的企业家们。自此,西部五金机电业迎来了行业转型新时代。依托国家级展会,中国西部国际五金机电博览会每年参与的国际经济团体逐年增加,正在华丽蜕变为海外品牌走向中国市场、国内企业走向海外的高端平台。

乘着西部大开发的东风,商业嗅觉灵敏的企业,如博世集团、SKF等国际知名的五金龙头企业也“闻风而来”。据报道,博世集团看中了成都这块“风水宝地”。此前,博世集团已在成都经开区投资1.37亿美元(约8.8亿元人民币)打造中国第二个博世底盘控制系统生产基地和研发中心,这也是博世

在中国布局的最大生产基地。其后,博世将年产值20亿元的项目放在了成都。紧接着,博世不断追加在成都的投资项目。2012年6月和9月又先后将博世电动工具西南生产基地项目和总投资1.2亿元的博世包装(亚太区)研发中心项目放在了成都。

四川机电产业也在奋力抢占战略制高点。据成都海关统计,11月当月四川省机电产品进出口首次突破40亿美元大关,达到43.5亿美元,创历史新高,同比增长20.4%,环比增长17.1%,占全省外贸进出口总额的77.1%。其中,出口29.4亿美元,同比增长29.7%,环比增长24.3%,占全省外贸出口总额的79%。

今年前11个月,四川省机电产品累计进出口368.6亿美元,同比增长33.5%,高于全国平均增幅6.2%的27个百分点,占全省外贸进出口68.8%。其中,出口227.8亿美元,同比增长53.2%,高于全国平均增幅8.2%的45个百分点,占四川省外贸出口总额的65.5%。

南有上海、北有沈阳、西部有重庆,位于西部的重庆也有着巨大的市场需求和区位优势。在一年多时间里,博世连续将三个项目高密度地投放到同一个城市,这在博世对外投资史上绝无仅有。

全球轴承行业的老大——瑞典SKF将目光放在了重庆的两江地区。2012年11月28日,瑞典SKF公司宣布在重庆建新公司,作为其在西南的总部。据分析,SKF选址重庆两江有着两方面的因素:一是看中了重庆的汽车、数控机电设备产业集群及庞大的市场;二是两江新区这个内陆唯一的国家级开发区在政策、税收上有更多的支持,对企业是一大利好。

而万州三峡库区机械机电物流园开园

仪式暨首届机械建筑设备展览会近日在重庆万州举行。建设该物流园是重庆机械商会抱团发展的一项实际成果,也是三峡库区首个企业建设的大型机械机电物流园。

重庆“十二五”规划确定:2015年,重庆全市工业累计投资将达到15000亿元,工业销售产值确保实现25000亿元,力争达30000亿元。汽车摩托车、装备制造、电子信息、石油化工、船舶、军工、矿电一体化等产业必将如虎添翼、急剧升温,从而有力地拉动了五金行业市场需求的快速增长。

在国家继续深入西部大开发的战略下,在龙头五金企业的带动下,川渝或将成为中国五金产业新的“增长极”。行业大佬入驻西南市场,一方面释放出抢占西部新机遇的强烈信号,另一方面,就川渝本身的经济实力来看,作为中国西部大开发的引擎城市,成都因其巨大的经济增长潜力和发展空间、强大的创新能力、独特的文化气质、丰富的国际会议承办经验以及优良的政务服务,被选为2013年《财富》全球论坛的举办地;重庆市南川区正着力打造“中国西部紧固件生产基地”,投资4亿元的紧固件生产项目正在施工;万贯五金机电城、金府五金机电城、青白江五金机电城、长久机电交易市场、华陵机电广场大型五金机电市场以及国内外五金机电集团驻扎成都,产业集群效应一气呵成。此外,“第十四届重庆国际五金机电展览会”将于2013年4月24-26日在重庆国际博览中心(两江新区悦来)隆重举行,展示面积将达到2万平方米,折合标准展位800个,专业观众及买家2.5万人次,是政府重点培育和扶持的西部品牌名展,也将有力地助推川渝五金机电企业进一步拓展市场展现品牌价值。

